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VESZELY gyermeke szamara!

Ne nézzen a tavcsével a napba vagy annak a kdzelébe. Fennall a MEGVAKULAS
VESZELYE!
Gyerekek csak felligyelet mellett hasznalhatjak a késziiléket. Tartsa tavol a csomagolasi anyagokat
(miianyagzacskok, gumiszalagok) a gyerekektél! Fennall a FULLADAS VESZELYE!

Tiizveszély!

Ne tegylk ki a késziiléket - kiilondsen a lencséket - kozvetlen napsiitésnek. A fékuszalt
napfény tiizet okozhat.

Anyagi karok VESZELYE!
AN(—) szedje szét a készliléket. Hiba esetén forduljon szakkeresked&jéhez, aki felveszi a

kapcsolatot a szervizkdzponttal, és adott esetben elkildi javitasra a készliléket. Ne tegye ki a
késziléket 60°C-nal magasabb hémérsékletnek.

TISZTITAS

A lencséket (okulart és/vagy az objektivet) csak a mellékelt lencsetisztité kendével, vagy
valamilyen mas, puha és nem sz6sz6l6 kend6vel (pl. Microfaser) tisztogassa. Ne nyomja ra azonban
erésen a lencsékre a ruhat, nehogy ésszekarcolja éket.

Ha er6sebb szennyez&dést kell eltavolitania, akkor enyhén nedvesitse meg a ruhat szemuvegtisztité
folyadékkal, és kis nyomassal térélgesse le vele a lencséket. Ovja meg a késziiléket portdl, piszoktol
és nedvességtél. Hasznalat utan, kildnésen ha nagy paratartalmud helyen hasznalta, hagyja egy ideig
szobah6meérsékleten elparologni a maradék nedvességet a tavcsérél. Rakja fel a porvédé sapkakat,
és térolja a tavcsovet az egydittszallitott taskaban.

A magéanszféra VEDELME!

A tavcsé magancélu hasznalatra készult. Gondoljon embertarsai maganéletének a
védelmére - ne nézzen be példaul a tavcsével maganlakasokba.

SELEJTEZES

Fajtanként szétvalogatva tavolitsa el a csomagolasi anyagokat. A megfeleld eltavolitasrol
t4jékozddjon a helyi hulladékeltavolito véllalatnal vagy a kdrnyezetvédelmi hivatalnal.

A kovetkez6 részekbdl all a
teleszkép:
1 Téavesé (teleszkdp-tubus)

®
2 Keres6 tavcs6 tartoszerkezettel
3 Keres6 taves6 beallité csavarijai

@p g 4 Kere_s§ t,évcsfj 't_art() rogzité
’ s ? csavarjai és anyai
k]\m by 5 Objektiv lencse
~ 6 Okular tarté (Okular csonk)

7 Elesre allito kerék

8 Tavcs6 csatlakoz6 darab

9 Allvanyfej tartoval

10 Allvany lab régzité csipeszek

11 Allvany labak (kihtizhato)

12 Magassag finombeallitas rogzité
csavar (fel- és lefele mozgas)

13 A vertikalis tengely rogzit6é
csavarja (jobbra- és balra elforgatas)
14 Okuléarok

15 Zenittiikor

16 Hold szlré

igy kell a teleszkopot 6sszeallitani:

Miel6tt hozzakezd a teleszkop Gsszeallitdsahoz, gondolja meg jol, hol akarja a teleszkopot
felallitani. Fontos, hogy olyan helyet valasszon, ahonnan szabad kilatasa van az égboltra, a talaja
szilard és ahol On kériil elegendé hely van.

Ha megtalalta az idealis helyet, megkezdheti az dsszeszerelést.
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El6szor nyissa fel az allvany 1abain (10) 1év6 rogzitd csipeszeket. Ezutan huzza ki az allvany
labainak (11) also részét lefelé, amennyire csak lehet és zarja vissza a rogzit6 csipeszeket.
Tipp: Késébb modosithat az allvany magassagan, ugy, hogy az allvany labait hasonlo médon
valamennyire visszatolja.
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Huzza ki tehat a harom allvanylabat, (gy, hogy az allvany a talajra felallithatd legyen.



Helyezze fel a tavesovet (1) az allvanyra igy, hogy a tavesé csatlakozojat (8) az allvanyfej (9)
tartojaba betolja.
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Csavarja be a magassag finombeallitas rogzité csavarjat (12) a tartoba, a két rész csatlakozdsanak
rogzitéséhez.

Csavarja le a tavcsovon (1) a keresétavesé-tartd (4) rogzitéesavarjairdl az anyakat. lllessze ra a
keresétavesé tartd 2 két furatat a rogzité csavarokra, majd csavarja vissza az anyakat.
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Vegye le a porvédd sapkat az okuldr tartérol (6). Ezutan behelyezheti a zenit-tiikrot (15) az okular
tartéba és a csonkon v kis csavarral rogzitheti.

Ezt kdvetéen az okulart (14) kell behelyezni a zenit-tiikor (15) nyilasaba. It is talalhaté egy csavar,
amellyel az okulart a zenit tikérben régzitheti. Tanacs: El6szor a legnagyobb fékusztavolsagu - 20
mme-es - okuléart helyezze be a zenit tikérbe. A nagyitas ugyan ekkor a legkisebb, de kénnyebb lesz
valamit megfigyelni.

Az elsé megfigyelés elétt
Az elsé megfigyelés elétt a keres6 tavesovet (2) és a tavesovet (1) egymashoz be kell allitani. A
keresd tavcsovet ugy kell bedllitani, hogy ugyanaz legyen benne lathato, mint a tavesd okularjaban.

Csak igy hasznalhaté a keres6 taves6 az objektumok durva betajolasara, mielétt nagyitva a tavesd
okularjan nagyitva megnéznénk.

A kovetkezoképp kell a keresd tavesdvet és a tdvesovet egymassal 6sszhangba hozni:

Nézzen bele a tavcs6 (1) okularjaba (14) és vegyen célba egy tavolabb 1évé jol lathatd objektumot (pl.
egy templomtornyot). Allitsa élesre az élesredllito kerékkel (7), mint azt a 10. abra mutatja. Fontos:
Az objektumot az okular latémezejének kdzepében kell latnunk.

Tipp: Lazitsa meg a magassag finombeallitas (12) rogzit6é csavarjat és a vertikalis tengelyét (13), hogy
a tavesd jobbra és balra vagy fel és le mozgathaté legyen. Ha az objektum jol helyezkedik el a
latdmezdben, a tavesd pozicidjanak rogzitésére Ujra meg lehet hizni a régzité csavarokat.

Ezutan a keres6 tavcsébe kell belenézni (2). A célba vett objektum képe a hajszalkereszt kozepén
lathato. A kép forditott allasu.

Megjegyzés: A keresd tavcs6ben lathato kép fejtetére van allitva, mert az optika megforditotta. Ez
teljesen normalis és nem hiba.

Ha a keresé tavcsében lathaté kép nem all pontosan a hajszalkereszt kozepében ( 11a abra), allitani
kell a keresé tavcsé beallité csavarjain (3). Allitson addig a csavarokon, amig a kép a hajszalkereszt
koézepében nem all (11b abra).

Az okularon (14) keresztill nézve ugyanazt a képkivagast kell 1atni, mint a keres6 latcsovon
(természetesen fejredllitva).

Fontos: Csak amikor a képkivagasok azonosak, akkor van a keresd tavcsé és a tavesd egymashoz
helyesen beallitva.

Elsé megdfigyelések

Elsé megfigyelésének targyaul valassza a Holdat. Puszta szemmel is j6l lathato, ezért a teleszképpal
kénnyen megtalalhato.

Lazitsa meg a el8szér a magassag finombeallitas (12) és a vertikalis tengely (13) két régzité
csavarjat. Ezutén iranyitsa %évcsévet (1) a Hold felé.
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Nézzen a keresé tavcsébe (2), és mozgassa addig a tavesovet (1) amig a Hold, vagy a Hold egy
darabja lathatova nem valik benne.

Amikor a Holdat latja a keres6 tavcs6ben, a tavcsd helyzetének régzitéséhez hizza meg Ujra a
rogzité csavarokat (12) + (13).



Ezutan az okularon (14) keresztiil a Hold egy részletét kinagyitva meg lehet tekinteni. Az élesredllitd
kerékkel (7) a kép élessége barmikor korrigalhat6. Tipp: Az okularok cseréjével modositani lehet a
nagyitast. Errél tobbet lehet megtudni a kdvetkez6 fejezetben.
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Melyik a megfelel6 okular?

El6szor fontos, hogy a megfigyelések megkezdéséhez mindig a legnagyobb gyujtétavolsagu okulart
(14) valassza. Ezutan lépésrél Iépésre mas, kisebb gyujtétavolsagu okularokat lehet valasztani. A
gyUjtétavolsag milliméterben van megadva, és leolvashat6 az adott okuléaron. Altalanosan igaz: minél
nagyobb az okular fékusztavolsaga, annal kisebb a nagyitéasal A nagyitas szamitasanak egyszeri a
képlete:

A tavcs6 gyujtétavolsaga : az okular gyujtétavolsaga = nagyitas

Vagyis: a nagyitas a tavcsé gyujtétavolsagatdl is fligg. A teleszképnak egy 600 mm-es
gyujtotavolsagu tavesove van. Ebbdl a képlet alapjan a kdvetkez6 nagyitas adodik, ha a 20 mm-es
gyujtétavolsagi okulart hasznélja: 600 mm : 20 mm = 30-szoros nagyitas

Az egyszeriiség kedvéért egyes nagyitasokkal egy tablazatot allitottunk dssze:

Teleszk6p gyujtétavolsag Okular gyujtétavolsag Nagyitas

600 mm 24 mm 25x
600 mm 20 mm 25x
600 mm 12,5 mm 48x
600 mm 6 mm 100x
600 mm 4 mm 150x

A Hold-sziir6 hasznalata

Ha netan a Hold képe tul vilagos, akkor a zéld Hold-sziirét (16) alulrol be lehet csavarni az okular
(14) menetébe. Az okulart ekkor teljesen normalisan be lehet helyezni a zenittiikdrbe (15). Az
okularon keresztlil most lathatd kép zéldes. A Hold fényessége ezaltal csokken, a megfigyelés
kellemesebb.

1. Miiszaki adatok:

* Kivitel: akromatikus refraktor
* Gyujtotavolsag: 600 mm

* Objektiv atmér6: 50 mm

» Kereso: 5x24

* Szerelés: azimutalis allvanyon

2. Megfigyelhet6 objektumok:

A kovetkezOkben néhany igen érdekes égitestet és csillaghalmazt kerestlink ki és magyarazunk meg
Onnek. A hozzatartozé abrakon, az Gtmutatd végén lathato, hogy milyennek fognak latszani az
objektumok a teleszképon keresztil a szallitott okularokkal, jo latasi viszonyok mellett.

A Hold

A Hold az egyetlen természetes bolygdja a
Foldnek. (16. &bra)

Atméré: 3 476 km

Tavolsag: kb. 384 401 km

A Hold mér a térténelem el6tti id6k ota ismert. A Nap utan a masodik legfényesebb objektum az
égen. Mivel a Hold havonta egyszer keriili meg a Foldet, &llandban valtozik a Fold, a Hold és a Nap
kozotti szog; ez a holdfazisok ciklusaibol latszik. A két egymast kovetd Gjhold fazis kozotti id6
korulbelll 29,5 nap (709 6ra).

Orion kod (M 42)

M 42 az Orion csillagképben (17 &bra)
Rektaszcenzid: 05:32,9 (6ra: perc)
Deklinacio: —05:25 (fok: ivperc)
Tavolsag: 1 500 fényév

Az 1500 fényévnyi tavolsagaval az Orion kod (Messier 42, réviden M 42) a legvildgosabb, szabad
szemmel lathaté diffiz kéd az égbolton, amely a tibori taves6tdl a legnagyobb foldi teleszk Opokon
¢és a Hubble teleszkopig barmilyen méreti teleszkoppal vald megfigyelésre érdemes objektum.
Egy igen nagy hidrogénbdl és porszemcsékbdl allo felhd, amelyik tobb mint 10 fokkal tulnyalik az
Orion csillagkép felén. E hatalmas felhd kiterjedése tobb szaz fényév.



Gylirtis kod a Lant (M57)

csillagképben M 57 (18. &bra)

Rektaszcenzid: 18:51,7 (6ra: perc)

Deklinacio: +32:58 (fok: fokperc)

Tévolség: 2 000 fényév

A Lant csillagképben 1év6 hires M 57 gylirii-kdddt gyakran a planetaris kddok prototipusanak
tekintik, amely az északi félteke nyari egének latvanyos darabja. A legutdbbi kutatasok azt a nézetet
erositették, hogy alakja nagy valoszinliséggel egy (csak nagyobb teleszkdpokkal észlelhetd)
kdzponti csillagot koriilvevo, erds fényt kibocsatod anyagu valddi gyiirii (térusz), nem pedig gomb-,
vagy ellipszoid héj alaku gazképzédmény.

Ha a gylris kodot a sikjabol figyelnék meg, a Sulyzé kédhéz (M 27) hasonlitana. Ennél a kddnél
pontosan a kod poéluséra latunk ra.

Sulyz6 kod a Kis Roka
csillagképben M 27 (19. &bra)
Rektaszcenzié: 19:59,6 (6ra: perc)
Deklinacié: +22:43 (fok: ivperc)
Téavolséag: 1 250 fényév

A Kis Roka csillagképben 1évé Sulyzé kdd volt az elsé felfedezett planetaris kdd. 1764. julius 12.-én
fedezte fel Charles Messier az égitesteknek ezt az Uj elblivol6é csoportjat. Ezt az objektumot pontosan
az egyenlitdi sikjaban latjuk. Ha a Sulyzé kddot egyik pélusa feldl néznénk, valdszinlleg egy gyarit
talalnank, amely hasonlénak latszana, mint amilyennek az M 57 gy(rls kodét ismerjuk. Ezt az
objektumot kézepesen jo idéjaras mellett mar kisebb nagyitasok mellett is jol lehet Iatni.

f=20 mm f=12 mm f=4 mm

A Hold

Orion kod (M 42)

Gyliriis kod
a Lantban (M 57)

Sualyz6 kod
a Kis Rokaban (M 27)

3. Kis teleszk6p-ABC

Mit jelent a ...

Barlow-lencse:

A feltalaléja, Peter Barlow (angol matematikus és fizikus, 1776-1862) utan elnevezett Barlow-
lencsével megndvelhetd a latcsé gyujtotavolsaga. Az adott lencsetipustdl fliggéen megduplazhaté
vagy akar megharomszorozhat6 a gyujtétavolsag. Ezaltal természetesen a nagyitas is névelheté.
Lasd még ,Okular” alatt.

Gyujtétavolsag:

Minden targy, amely valamely optika (lencse) altal egy objektumot felnagyit, egy meghatéarozott
gyuijtétavolsaggal rendelkezik. Ez alatt azt a tavolsagot kell érteni, amelyet a fény a lencsétél a
gyujtépontig megtesz. A gyujtopontot fokusznak is szoktak nevezni. A fékuszban éles a kép. A
teleszkdpnal kombinaljak a tavcsd és az okular gyujtétavolsagat.

Lencse:

A lencse megtori a bees6 fényt tigy, hogy egy bizonyos tavolsagban (gyujtépont), vagyis a
gyujtépontban éles képet hozzon létre.

Okular:

Az okular egy a szem felé iranyitott, egy vagy tobb lencsébdl allé rendszer. Az okular felveszi a lencse
gyujtépontjaban képz6dd éles képet és még egyszer felnagyitja.

A nagyitas szamitasanak egyszer(i a képlete:

A taves6 gyujtotavolsaga : az okular gyujtétavolsaga = nagyitas

Mint lathatd, a teleszkop nagyitasa fligg az okular gyujtétavolsagatél és a tavesé gyujtétavolsagatol.
Ebbdl adddik a fenti képlettel a kbvetkezé nagyitas, ha egy 20 mm-es okulart és egy 600 mm-es
gyuijtétavolsagu tavesovet hasznal:

600 mm : 20 mm = 30-szoros nagyitas

Fordito lencse:

A fordité lencsét az okular elé a tavesd okular tubusaba kell behelyezni. A beépitett lencsével az
okularon keresztiil tovabb ndvelhet6 a nagyitas is (altaldban a 1,5-szeresére). A képet — mint azt a
neve is mondja — fordité lencse megforditja, Ggy, hogy egyenesen és oldalhelyesen all.

Nagyitas:

A nagyitas megfelel a szabad szemmel valé megfigyelés és a nagyité berendezésen (pl. egy
teleszképon) keresztili megfigyelés kilonbségének. A szemmel valé megdfigyelés egyszerl. Ha a
teleszképnak 30-szoros a nagyitasa, az objektum a teleszkdpon keresztiil 30-szor nagyobbnak latszik,
mint szabad szemmel. Lasd még ,Okular” alatt.

Zenit tukor:

Egy tukor, amely a fénysugarat derékszogben elforditja. Egy egyenesen allé tAvcsovon tehéat a
megfigyelési poziciét korrigalni lehet és kényelmesen felilrdl lehet az okularba belenézni. A
zenittiikérben megjelené kép ugyan egyenes allasu, de az oldalai fel vannak cserélve.



